

以现代化产业体系扎实推进高质量发展，朝着中国式现代化典范城区奋勇前进

乘势而上谋突破 勇挑大梁开新局

文/羊城晚报记者 符畅 图/宣宣



珠江新城 CBD

一元复始，万象更新。回望过去一年所走的路，心潮澎湃：

位列2024赛迪全国经济高质量发展百强区第二、全国投资竞争力百强区第二，经济社会发展提质增效；全省首家离岸孵化中心在香港设立，猎德国际街区（港澳社区）正式揭牌，扩大开放取得新成效；全区11项成果获2023年国家科学技术奖、占全市42.3%，10家企业获评2024中国互联网企业百强，4家企业入选胡润2024全球独角兽榜单，创新动能实现新提升……

广州天河，每天都在上演崭新的奋进故事。

当前，天河坚持传统产业、新兴产业、未来产业并举，立足区内资源禀赋和产业基础，提出建设“12126”现代化产业体系。一方面，突出转

型提质，推动现代服务业出新出彩、“多打粮食”。另一方面，突出“数智创新”，做大做强增长新引擎，以现代化产业体系扎实推进高质量发展。

现代化的农业是现代化产业体系的重要根基。作为广州“三脉、三轴、三核”战略布局的链接点、枢纽点，也是广州的创新强区，天河向“新”而行，以“质”致远，形成了体系完备、成果丰硕的农业科技创新策源地和农业总部经济生态圈。目前，天河拥有广州国家现代农业科创中心、华南A谷等平台，集聚26所高等院校、4所“双一流”大学、43家省部级以上科研机构、超30万名各类创新人才；培育了全市43%的种业企业，40家国家、省、市、区各级农业龙头企业，19家涉农高新技

术企业，35个“粤字号”农业品牌，涌现出极飞科技、朴诚乳业等引领都市现代农业发展方向的全球独角兽企业。

交通是现代城市的“血脉”，通达则地盛，地盛则繁华。路网交通的便捷畅通程度，直接影响着一个城市的发展脉络。

在现有主干路网基础上，天河新建打通“六横七纵”主动脉，新建打通一大批次干道、支路和断头路，畅通微循环，加快构建四通八达、内畅外联的现代化交通网体系，为城市发展“舒筋活络”。

新征程是充满光荣和梦想的远征。天河将努力干出新气象，拼出新精彩，闯出新天地，充分发挥广州高质量发展主阵地和动力源作用，朝着中国式现代化典范城区奋勇前进。



▲极飞科技研发的农业无人机

▶天河积极布局智能网联与新能源汽车产业

▼1月23日，广州天河大观街道路扩建二期工程建成通车



天河公园

全面建设高质量发展中心城区，奋力打造广州高质量发展新动力

干字当头勇争先 奋楫扬帆启新程

文/羊城晚报记者 符畅



白云新城 图/张永林

白云山下，万物竞发向春来；流溪河畔，城乡蝶变换新颜。放眼白云大地，经济暖流不断涌动，发展动能愈发强劲，城市建设日新月异，幸福指数持续提升，中国式现代化的白云实践迈出新的坚实步伐。

看实力，一个个在建项目热火朝天，一家家现代化企业产销两旺，一条条标准生产线快速运转……走进白云区，律动的发展节奏令人为之振奋。全国唯一的国家新型储能创新中心落地白云，引进新型储能上下游企业超35家，华为广州研发中心顺利竣工，粤港澳大湾区“菜篮子”交易中心动工建设，“6+6+X”现代产业集群规模预计突破7000亿元，白云正千方百计跑出“白云速度”，在这片土地上描绘出奋进的新图景。

看活力，作为广州最大中心城区、人口第一大区，白云坐拥“四大

枢纽”，白云国际机场旅客吞吐量7600万人次、位居全国第二，广州白云站累计集散客流超1300万人次。把守超级流量入口，城市创新发展的活力被不断激发，全区新登记市场主体12.8万户、增长71%，总量突破63万户，高新技术企业突破1200家，净增各级专精特新企业161家，其中国家级3家，引进优质项目376个、投资额超1300亿元，白云正蹄疾步稳增创“白云优势”，抢占高质量发展制高点。

看品质，中国式现代化要求高品质的城市发展。当前，白云区以头号力度推进“百千万工程”，“六个典型”培育、“1+3”镇街结对互促扎实推进，前三季度农村居民人均可支配收入增长7.1%、增速全市第一；城中村改造加速推进，实现改造数量、专项借款支付金额、使用速度等多个“全市第一”，白云正有力有效优化“白云品质”，推动城乡环境蝶变升级。

看温度，城市不仅有高度，更要有温度。民生和公共事业支出超143亿元，占一般公共预算支出的91%，城镇新增就业超3.9万人，新增中小学、幼儿园优质学位超1.1万个，评选“新时代白云十景”，签约优质文旅项目27个、总投资超240亿元……白云正用心用情提升“白云温度”，让群众的幸福更有质感。

击鼓催征正当时，奋楫扬帆启新程。2025年，白云区将继续聚力推动高质量发展，全面建设高质量发展中心城区，奋力打造广州高质量发展主阵地和动力源，为广州加快实现老城市新活力、“四个出新出彩”，继续在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列贡献白云力量。



国家地方共建新型储能创新中心落地白云 图/石建华



白云湖大道焕新升级 图/石建华



广州市培英中学 图/李程光

数读 白云

展望2025年，白云区力争新招落地一批高额度的大型项目、总投资额超1350亿元；力争全年完成外贸进出口总值850亿元以上；力争培育国家级专精特新“小巨人”5家以上，企业研发经费投入增长10%以上；新增幼儿园、中小学优质公办学位3500个；推动全区城镇新增就业3万人以上。



位于人和镇清河村的人和园·世界农旅之窗景区成功创建国家3A级旅游景区 图/李程光